

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2014年12月15日 星期一

总第749期

农历甲午年十月廿四

第22期

2014年度省人口计生兼职委员单位年终考评会召开，陈元胜希望计生兼职委员单位——

齐抓共管综合治理 履行职责发挥作用



本报讯 12月10日上午，2014年度省人口计生兼职委员单位年终考评会在广州召开。部分人口计生领导小组成员及人口学专家共8人组成评审委员会对省16个兼职委员单位年度工作落实情况进行现场考评。

省卫生计生委主任陈元胜出席会议并讲话。省政府办公厅巡视员、办公厅机关党委书记赵松峰主持会议。省发改等16个兼职委员单位领导及联络员参加考评会。

陈元胜指出，计生兼职委员制度通过明确兼职单位计生职责分工和理顺工作关系，有效形成了齐抓共管、综合治理的工作格局，对推动全省计生工作的健康协调发展起到了重要作用，是综合管理人口问题，做好计生工作的重要组织保障。计生工作是一项庞大而复杂的系统工程，政策的调整和完善，牵一发而动全身，基于当前人口形势，陈元胜希望各有关部门树立三个观念。一是目前国内全面放开二孩还没有时间表，在此之前各相关部门仍要按照原来的政策法规进行服务管理，即使将来全面放开二孩，仍然是有计划的生育，仍需要进行有效的行政管理；二是我国人口基数大，人口与资源环境紧张的基本国情没有根本改

变，人口增量问题解决后，人口存量问题和人口结构问题依然突出，不允许人口政策出现任何差错；三是要积极有序推进依法计生和综合治理，创新工作方法，实现计生工作转型发展，这些需要各计生兼职委员单位的支持和参与。陈元胜提出，计生兼职委员单位继续支持计生工作，为基层计生工作创造良好的工作环境；带头严格履行计生职责，管理好本系统本行业计生工作，在全社会起到示范带头作用；在政策制订过程中多点考虑计生工作的实际困难，在政策法规层面协助卫生计生部门把工作做好，保障广东人口长期均衡发展。陈元胜还希望，通过这种高规格的考评，促进各有关部门在制定相应措施，自觉配合抓好计生工作的同时，更加注重指导、检查、督促本系统计生综合治理职责的落实，从而推进全省形成各部门分工负责、齐抓共管、综合治理人口问题的工作管理格局，统筹解决我省人口问题。

会上，评审委员会先后听取了16个兼职委员单位落实计生综合治理职责情况的工作汇报，并按照考核方案的具体要求进行评分。考核评分采取现场考核和市级考核相结合的方式。

高俊文 郑悦 摄

国家卫生计生委综合监督局局长薛晓林来粤调研

着力解决卫生监督瓶颈

本报讯 12月3日，国家卫生计生委综合监督局局长薛晓林到省卫生监督所调研，并召开座谈会听取广东省卫生监督工作情况汇报。省卫生计生委巡视员廖新波陪同。

薛晓林肯定了广东卫生监督工作所取得的成绩，称赞广东卫生监督队伍是一支“看得见、摸得着、抓得住”的队伍，特别是在关键时刻彰显出“能吃苦、能奉献、能战斗、能攻关”的精神。他要求省卫生监督所认真分析制约广东卫生监督

改革和执法工作深入开展的根源，探寻有效合理对策，着力解决体制改革中存在的问题和困难。他强调，国家卫生计生委按照依法治国的要求正加快制定《基本医疗卫生法》和修订原卫生部39号令等法律法规，广东卫生监督部门要抓住有利契机，凝聚推进卫生监督改革的合力，努力开创新局面。同时，希望广东卫生监督部门在2015年全国卫生监督技能大赛中取得优异成绩。（省卫生监督所）

国家人口计生委药具管理中心主任张瑞恒到中山调研，认为该市计生药具管理——

先行先试 开拓创新

中山说：“中山市积极探索计生药具服务的新模式、不断拓展计生药具免费发放的新路子，值得肯定！”12月2日，国家人口计生委药具管理中心主任张瑞恒到中山市调研时，对中山市计生药具管理工作先行先试，开拓创新表示赞赏。省卫生计生委药具管理中心、中山市卫生计生局有关负责人陪同调研。

张瑞恒听取了中山市计生药具管理工作汇报，并到东区卫生计生服务中心和竹苑社区实地查看了避孕药具智能发放机，对中山市计生药具管理工作所取得的成绩表示肯定。

据了解，中山市卫生计生系统不断拓展计生药具免费发放的新路子，实现全市人群药具服务全覆盖。截至今年9月，全市设立免费发放网点2640个，其中自助发放机2305个，人工网点335个，有600多个发放网点的地理坐标（经度、纬度）已被输入全国计划生育药具管理信息系统。全市总面积1784平方公里，平均每0.68平方公里就设置了1个免费发放网

点，形成了5~10分钟的计生药具免费发放服务圈，提前3年高质量完成原省人口计生委提出的工作目标（即在2015年前省内范围每1.5平方公里设置1个发放点的避孕节育优质服务项目），真正建立起规划合理、遍布城乡、深入企业、贴近员工、随取随用的免费避孕药具发放网络。

为拓宽发放渠道，该市积极探索计生药具服务新模式，先后启动了11台二代身份证件避孕药具智能发放机，分别安装在小榄、三乡等试点镇（区）。该智能发放机不仅免费发放避孕套，同时还可以免费发放口服避孕药和外用避孕药，为群众提供更便利、更优质的药具发放服务，弥补原来简易自助取套箱的不足，提升了群众满意度。本次活动通过宣传家庭医生签约服务内涵和“家庭医生团队”式的新型医疗保健服务模式，营造家庭医生式服务模式宣传氛围，调动了群众参与家庭医生签约服务的主动性和积极性。（林志强）

责任编辑：孙维 高俊 版式设计：王晓梅

省政府召开全省人感染H7N9禽流感防控工作暨全面深化爱国卫生运动电视电话会议，林少春要求：

突出关键环节

本报讯 12月5日上午，省政府召开全省人感染H7N9禽流感防控工作暨全面深化爱国卫生运动电视电话会议，贯彻落实省长、省应急委主任朱小丹关于做好人感染H7N9禽流感防控工作批示精神，部署防控工作。副省长、省防控人感染H7N9禽流感疫情工作领导小组组长林少春出席会议并讲话。

林少春强调，今冬明春我省仍可能继续发生人感染H7N9禽流感散发病例，存在出现聚集性病例风险，高风险地区仍为家禽交易活跃地区，接下来3~4个月是我省防控人感染H7N9禽流感的关键时期，各地、各有关单位要坚持“高度重视、统一领导、依法防控、科学应对”的原则，及早研究部署各

抓好源头防控

项联防联控措施。他要求各地、各有关单位突出关键环节，坚决落实活禽交易市场“一天一清洗，一周一大扫除，一月一休市、活禽零存栏”；抓好源头防控，严格执行活禽运输、交易等环节的消毒工作，强化疫情监测，确保疫情“控早、控小、控严、控实”，加强医疗救治，尽量减少重症和死亡病例的发生。林少春还要求各地按照省政府《关于全面深化爱国卫生运动的实施意见》要求，全面深化爱国卫生运动，切实改变城乡环境卫生面貌；进一步加强组织领导，加强舆论引导营造良好氛围；坚持每月一次清理大扫除，每周一次清洁活动；突出重点区域、薄弱环节的环境卫生整治，强化病媒生物预防控制。（粤卫信）

省卫生计生委落实党风廉政建设党委主体责任工作会议近日召开，骆文智强调：

党委主体责任不可替代不可推卸

◆◆◆◆◆链接

省卫生计生委党组印发《关于落实党风廉政建设党委主体责任的实施意见》

本报讯 11月24日，省卫生计生委党组印发了《广东省卫生和计划生育委员会党组关于落实党风廉政建设党委主体责任的实施意见》，要求各级党委（党组）切实担负起党风廉政建设主体责任，当好党风廉政建设的领导者、组织者、执行者，不断推动全委系统党风廉政建设和反腐败工作深入开展，为全面深化改革、促进卫生计生事业发展提供坚实保障。

《意见》明确了党委主体责任主要包括党委（党组）领导班子的集体责任，党委（党组）主要负责人的第一责任、党委（党组）领导班子其他成员的主要责任，并提出各级党委（党组）要建立完善落实党风廉政建设主体责任的保障措施，统筹协调，督促督办，做到上下贯通，层层负责，齐抓共管。要求做到：每年由委党组成员带队对所属单位党风廉政建设及领导班子成员执行党风廉政建设责任制情况进行检查考核和评价。而检查考核和评价结果作为所属单位绩效考核的重要组成部分，作为干部考核使用、评优评先的重要依据，作为党员领导干部问责、民主生活会的重要内容。对落实主体责任不力、发生腐败案件、存在不正之风问题突出的单位，实行“一票否决”。《意见》还明确，对履行党风廉政建设主体责任出现问题的绝不姑息、严惩不贷，要严格按照《关于实行党风廉政建设责任制的规定》追究责任。对领导不力、不抓不管、工作不落实，导致本单位不正之风滋生蔓延或者出现重大腐败问题的，要一案双查。在追究党委主体责任的同时，既要追究第一责任人的责任，又要追究直接主管领导的责任，还要追究参与决策的班子其他成员的责任，防止以集体责任名义逃避个体责任。（小编）

我省第四期全科医生转岗培训项目正式启动，彭伟强调：

强化管理 确保质量

本报讯 12月1日，广东省第四期全科医生转岗培训项目在广州医科大学正式启动。省卫生计生委副主任彭伟作讲话。

彭伟强调，全科医学人才培养对提高基层医疗卫生人员的基本医疗和公共服务水平、有效保障和改善城乡居民健康具有十分重要的意义。各级卫生计生行政部门、承担培训任务的医学院校和临床教学基地要密切配合，精心组织，强化管理，共同落实好全科医生转岗培训任务。同时，要认真总结全科医生转岗培训工作经验，不断探索适宜的培训模式和方法，努力增强培训内容的针对性、实效性和规范性，确保培训质量。

省卫生计生委有关处室、有关地级以上市卫生行政部门负责人和广州医科大学有关领导，以及来自韶关、河源、惠州、汕尾、肇庆、云浮等市的学员共200多人参加启动会。（粤卫信）

广东省卫生计生委、英国索尔福德大学

签署教育合作协议

本报讯 12月5日下午，省卫生计生委与英国索尔福德大学共同签署了护理硕士教育合作协议。省卫生计生委巡视员廖新波、英国索尔福德大学副校长出席了签约仪式。

合作协议明确：2015年由广东省选送10~15名在职护士到英国索尔福德大学学习硕士研究生课程，学制一年，考试合格者授予护理硕士学位。此项合作对我省培养一批具有较高业务水平和专业技能的现代护理专业人才，探索建立具有现代管理理念护理人才国际化培养模式具有重要意义。（粤卫信）

惠民实事做实 把优生优育放在首位

肇庆市委书记徐萍华调研免费孕检项目，要求辖区计生服务机构——

肇庆市市委书记徐萍华调研免费孕检项目情况。据悉，端州区计生服务站是该市落实国家免费孕前优生健康检查项目的试点单位之一。

徐萍华查看了端州区计生服务站的硬件设备，详细了解计生服务站开展孕前优生健康检查工作情况。徐萍华指出，免费孕前优生健康检查关系到人口素质的提升和社会效益，不断提升出生人口素质。

截至10月31日，全市共有39532人参加免费孕前优生健康检查，目标人群覆盖率达86.72%。（肇庆局）

在广州召开学校卫生工作研讨会。国家卫生计生委疾控局副局长贺美华、省卫生计生委副主任陈祝生等出席会议。（粤卫信）